

金砖国家女性创新大赛「木兰奖」获奖者

为金砖合作贡献智慧和力量

本报记者 邹松 时元皓 肖新新 陈尚文

2020年金砖国家领导人第十二次会晤期间，习近平主席倡议在金砖国家女性工商联盟框架内举办金砖国家女性创新大赛，旨在助力金砖国家女性释放创新活力，实现创新发展。自2021年起，中国国际贸易促进委员会、中国国际商会指导金砖国家女性工商联盟中方理事会连续主办两届金砖国家女性创新大赛。一个个由女性主导的创新创业项目脱颖而出，捧得金砖国家女性创新大赛“木兰奖”。

日前，金砖国家女性创新大赛“木兰奖”和相关奖项获奖者在接受本报记者采访时表示，中国重视发挥女性在经济社会发展中的作用，并通过一系列举措鼓励更多金砖国家女性创新创业，帮助她们为金砖国家共同发展注入更多动力。

“引领发展中国家女性展现‘她力量’”

“作为少有的女性从业者，我要证明科技行业不只是‘男孩俱乐部’。”南非“女孩享有科技”基金会创始人诺布荷西·德拉米妮于2021年获得首届金砖国家女性创新大赛“木兰奖”。她表示，中国借助金砖合作这一发展中国家团结合作的重要平台，发起鼓励女性参与创新的竞赛活动，“这是中国引领发展中国家女性展现‘她力量’的重要标志，受到了金砖国家女性的普遍欢迎。”

2017年，德拉米妮成立了初创企业“巴哈提”科技公司，专注于数据保护、网络安全服务和技术。“我曾在南非开普敦大学学习计算机科学，毕业后又在多家跨国公司工作，参与企业内部软件系统设置和安全评估，同时也承担了储存和大批量数据迁移等相关工作。”德拉米妮坦言，她的同行中男性占了大多数，但她并不认为女性在这一领域工作有什么天然障碍，“只要让女性从小拥有更多学习机会，她们长大后就能一样能够参与科技创新。”

2019年，德拉米妮发起一项数字赋能计划，支持南非农村地区女性借助科技改变命运。“通过‘女孩享有科技’基金会，我们把从未接触过电脑的女孩和妇女带进计算机领域。从最基础环节入手教她们使用计算机，直至她们能够找到一份入门级的技术工作。”德拉米妮介绍，这一计划还成功为120名农村和乡镇女性小企业主提供数字化技术支持，帮助她们及时调整商业战略。“我们欣喜地了解到，她们中不少人的企业知名度提高了，还有不少人收到了更多咨询和销售订单……”

“访问中国的经历给我带来了深深的触动。除了美食美景，我切身感受到中国女性在科技创新领域的深度参与。”德拉米妮今年6月

受中国国际商会邀请来华参加金砖国家女性领导力论坛，并对北京、浙江杭州、广东珠海等地参观考察。这次中国之旅让她倍感振奋：“在中国企业里，有太多的女性同行令人赞叹。中国女性不仅引领科技创新，也在不断将科技创新与日常生活相结合，打造出了更加和谐美好的生活环境。”

今年8月，金砖国家领导人第十五次会晤在南非约翰内斯堡举行，德拉米妮以此为契机参与了一系列社会活动，鼓励更多女性参与科技创新。在她看来，在中国的大力倡导下，越来越多的金砖国家女性已经参与到共创美好未来的行动中来。“中国是最大的发展中国家，也是金砖国家不断发展进步的有力推动者。”德拉米妮相信，中国携手其他金砖国家加强合作，将帮助更多女性实现个人价值，为金砖合作贡献自己的力量。

“鼓励更多女性开创自己的事业”

“我很荣幸能够获得此殊荣。这让我进一步坚定了继续创业的决心，也将鼓励更多女性开创自己的事业，追求她们的梦想。”谈及2022年获得金砖国家女性创新大赛“木兰奖”的感受，巴西企业家雷塔娜·托马塞利激动地说，中方举办金砖国家女性创新大赛，让更多女性的创新能力被发现。她很荣幸能有机会参与其中，并与更多人分享自己的创新创业故事。

托马塞利是巴西优飞健康公司的创始人兼首席执行官，曾供职于一家当地大型公司从事人力资源管理工作。“工作几年后，我感到我需要去追寻更大的挑战。”托马塞利介绍，世界卫生组织报告显示，巴西是罹患焦虑症和抑郁症



人口比例最高的国家之一，她身边也有亲人被诊断为抑郁症患者。这让托马塞利深感自己“需要做什么”，并最终选择进入心理健康服务领域创业。

2019年，托马塞利正式创立了自己的公司，致力于运用生物识别技术提供精准化、个性化的心理健康服务。她把技术手段与心理健康专业咨询相结合，通过诊断、治疗和预防焦虑、抑郁及职业倦怠，让人们在生活工作中感到满意幸福。在创业过程中，托马塞利发现，巴西创业公司创始人中仅有不到5%是女性，这更让她感到自己肩负的责任重大。“我们需要打破藩篱、摒除成见、促进性别平等，打造更具包容性、创新性和可持续性的企业。”托马塞利说。



在托马塞利社交媒体主页相册中，一张照片被放于置顶位置。照片中的她正作为巴西女性企业家代表，来华参加由金砖国家女性工商联盟中方理事会于今年6月举办的金砖国家女性领导力论坛。“中国不仅重视女性在劳动市场中的参与度，还注重提升她们在各类工作中的领导力。我注意到不少中国女性在科技、金融和制造等企业担任要职。”在中国参观考察的过程中，托马塞利深切感受到中国对于鼓励女性创业的重视，也对未来女性在更多领域发挥重要作用感到乐观，“金砖国家女性可以从中国的举措和经验中汲取力量，携手创造一个更加美好的世界。”

“促进金砖国家女性释放创新活力”

据《金砖国家女性发展报告2023》，近10年来，金砖国家女性在经济、健康、教育和管理决策等方面的发展水平取得了显著提升；中国女性在数字经济领域的创业就业人数预计到2025年将达到1.2亿；巴西每万人中孕产服务护理及助产人员密度为74，远超39.5的全球平均水平；俄罗斯女性的高等教育入学率始终保持接近90%的高位；南非女性董事比例从2018年的26.4%上升至2021年的31.8%，其绝对值和增幅均超过全球平均水平……

“金砖国家女性在各行各业取得瞩目成就，展现出坚持创新、勇往直前的强大力量。”俄罗斯光明之路集团总裁柳德米拉·谢尔巴科娃在接受本报记者采访时如是说。

俄罗斯光明之路集团是一家医药控股公司，在俄罗斯和国际制药市场已有20余年运营经验，致力于医药产品全周期生产打造现代化的商业生态系统。“作为万千俄罗斯各行业拼搏的女性代表之一，我真感谢金砖国家女性创新大赛对我本人及俄罗斯女性的认可和激励。”谢尔巴科娃说，中国倡议举办金砖国家女性创新大赛，为金砖国家女性企业家交流创业经验、带动女性就业、深化互利合作等搭建重要平台，“极大促进金砖国家女性释放创新活力、实现创新发展，为各国经济社会发展增添更多新动力。”

“中国在促进金砖国家合作机制完善方面发挥着至关重要的作用。”谢尔巴科娃说，今年6月在中国参加金砖国家女性领导力论坛期间，中方精心组织的一系列参访、对接、交流等活动给她留下了深刻印象。在她看来，中国倡议并建立的诸多有益机制和平台，已成为各国女性积极参与金砖工商合作的重要途径，有助于激发金砖国家女性在绿色、科技、文化、卫生、教育、金融等各个领域的创新能力和潜力，密切金砖国家女性务实合作交流，为各国构建更加牢固的伙伴关系奠定更坚实的基础。

“金砖合作机制正蓬勃发展。”谢尔巴科娃表示，金砖国家发展壮大并实现扩容充分彰显金砖合作机制的吸引力和感召力，广大金砖国家女性正迎来前所未有的发展和合作机遇。期待金砖国家坚持开放包容、密切互学互鉴，增强金砖国家女性进一步参与国家、区域和全球经济社会发展的能力，为金砖国家共同发展凝聚智慧和力量。

图①：2023年6月6日，金砖国家女性工商联盟代表团参观中国妇女儿童博物馆。

图②：2023年6月5日，俄罗斯企业家柳德米拉·谢尔巴科娃（前排左）在2023金砖国家女性领导力论坛对接洽谈会上同中方企业商签合作文件。

图③：2023年6月9日，金砖国家女性工商联盟代表团与珠海企业代表经贸洽谈会在广东珠海举行。

图④：2023年6月5日，巴西企业家雷塔娜·托马塞利（右）向中国投资者介绍创业情况。

图⑤：2023年6月5日，南非企业家诺布荷西·德拉米妮在2023金砖国家女性领导力论坛上发言。

图⑥：2023年6月5日，金砖国家女性工商界代表共同出席2023金砖国家女性领导力论坛。

